

责任编辑/俞永均 周刊设计/郑 勇

电子邮箱/377508100@qq.com

**NINGBO** DAILY

皮 水 开放周刊

技术投资、跨国并购厚植创新基因

# 投资创新,助推"宁波制造"弯道超车

进入六月,宁波汽车制造业接 连传来重磅消息:

6月23日,银亿股份发布公 告, 其收购全球知名汽车自动变速 器制造商比利时邦奇集团的重大重 组方案获审议通过。同一天,位于 奉化的宁波比亚迪基地首批 K8 纯 电动客车正式下线,该基地分两期 建设,首期将形成年产3000辆纯 电动客车的生产能力,后期还将新 增集卡、港口专用车等。

一周前,均胜电子发布消息。 公司将为奔驰新型 48V 微混动力车 提供电池管理系统。这款全球领先 的新能源汽车本月已进入量产阶 段,其"心脏"将烙上"宁波印"。

"宁波汽车制造业强势崛起的 一个重要原因,就是依托技术投资、 跨国并购,迅速提升创新能力,从而 实现了'弯道超车'。"市经信委主任 陈炳荣说,最近五年,宁波汽车制造 业突飞猛进,产值逼近两千亿元,从 行业第三跻身行业之首。

汽车制造业的"惊人一跃", "宁波制造"借力投资创新实现 涅槃的一个缩影。如今,越来越多 的宁波企业正摩拳擦掌积极谋划技 术创新,或加快步伐推进跨国并 购,希望借此实现新一轮转型升



"在全球经济发展进入新常态 的背景下,'中国制造'正迎来一 个投资便利化、协同高效化、合作 多元化,并借此实现'弯道超 车'、跨越赶超的国际投资重大战 略机遇期。"长城战略研究所宁波 总监徐苏涛说。

当前,全球经济增速放缓,增 长动力不足,但与此同时,科技创 新层出不穷、产业变革风起云涌, 经济发展环境呈现出三大主要趋

首先,新一轮对外开放格局加 速形成。国际经贸合作发生深刻变 化,TTIP、RCEP、FTAAP等新型 国际多边合作纷纷出现,国际投资 贸易格局和多边投资贸易规则正在 酝酿深刻调整。我国以"一带一 路"倡议为统领,正在构建全方位 开放新格局,深度融入世界经济体

其次,制造业全球布局加快调 整。金融危机爆发后,全球经济增 速放缓引发的新一轮产业转移与我 国新一轮产业转型升级形成历史性 交汇。我国作为国际制造业转移的 优先选择地,转移结构呈现高端调 整, 更加趋向技术研发与高端制造 环节。同时,我国制造企业加快全 球布局,面向欧美发达国家开展跨 国技术并购,推动产品及技术升

再次,创新资源要素加快流转 配置。当今世界正处在新一轮科技 革命和产业变革孕育期,源头创 新、颠覆式创新、引领式创新不断



空前活跃,国际创新合作日益紧 密,经济投资合作从产能全球化转 移转向创新全球化的系统合作,资 本投资、技术投资正成为主流投资 模式。

面对重大战略机遇期, 宁波的 优势在哪里?业内专家指出,作为 "一带一路"的重要枢纽、记载古 丝绸之路历史的"活化石", 宁波 优势显著。一是对外开放程度高。 宁波舟山港是全球首个货物吞吐量 突破9亿吨的大港,与世界100多 个国家和地区的600多个港口通 航,是全国第八个外贸总额超千亿 美元的城市。近年来,宁波企业积 极"走出去",与219个国家建立 了贸易往来,境外企业数量占浙江 省近三分之一;二是制造业基础雄 厚,产业配套能力强。宁波是全国 首个"中国制造2025"试点示范城 市,拥有汽车制造、纺织服装、家 用电器等八大千亿级产业,135个 产品产销量居全国同行业首位,40 多种工业产品市场占有率位居全国 第一;三是民营经济活跃,民营资 本充沛。去年,全市新增创业主体 近13万家,是全国创业最为活跃 的区域之一。

### 甬企新探索: 跨国并购成就"惊人一跃"

面对当前经济发展新形势、新 特点,宁波立足自身基础和优势,

越来越多的宁波制造企业依托技术投资、跨国并购,实现了"弯道超车"。(徐能 摄) 最近五年,宁 波汽车制造业突飞 猛进,产值逼近两千 亿元,从行业第三跻

"宁波企业的投 资创新概括起来主要 有四大模式,其中跨 国并购最为典型,成 效也最显著。"市经信 委主任陈炳荣说。

身行业之首。

宁波大学商学 院教授钟昌标认为, 当前要做好顶层设 计,以"一带一路"为 桥梁,嫁接更多的国 家和地区,吸引更多 的优秀企业和机构, 充分利用其资源、 能力,更好地把海 外优势转变为国内 竞争力。



近年来,以大众、吉利为代表的宁波汽车制造业强势崛起。(水贵仙 摄)

作、加强技术交流、推动区域合作 等方面奋勇争先, 闯出了一条较为 成功的投资创新之路。

"宁波企业的投资创新概括起 来主要有四大模式,其中跨国并购 最为典型,成效也最显著。"陈炳

近年来,我市相继出台了鼓励 企业境外并购、促进企业兼并重组 的一系列政策文件, 引导企业通过 投资、收购、兼并等方式开展跨国 (境)兼并重组和投资合作。同 时,成功争取获批开展境外并购外 汇管理改革试点,为企业开展境外 并购搭建资金出境的"绿色通 道"。仅去年一年,我市企业就实 施了47个跨国并购和参股项目, 投资总额达10.3亿美元,累计境外 投资突破百亿美元。

以均胜、雅戈尔、银亿、奥克 斯、广博为代表的龙头企业,对外 投资大项目不断涌现。不少企业通 过"走出去"兼并海外知名企业, 统筹利用其品牌、技术、营销渠 道、研发团队等全球要素资源,实 现了"弯道超车"。以宁波均胜电 子股份有限公司为例,短短12年 内,通过并购德国PREH、德国机 器人公司IMA、德国QUIN、汽车 安全系统全球供应商美国KSS以及 智能车联领域的德国TS, 巩固了 全球行业领先地位, 从年销售额几 千万元一跃成为超过200亿元的国 际顶级汽车零部件供应商。

除了跨国并购,我市还积极鼓 励引导企业加快组团"走出去", 推动境外生产制造、贸易营销和资 源开发基地建设,提升"宁波制 造"海外集聚效应。同时,通过 "3315计划",重点引进一大批符合 宁波先进制造业和智能经济发展方 向的高层次创业创新人才和团队。 截至去年底,宁波"3315计划"人 才累计创办企业270家,其中3家 企业在A股上市。

在跨国并购如火如荼的同时, 宁波还大力推行"柔性引才",持 续在全球设立海外创业创新基地, 进一步推动资本、技术、人才在全 球的布局。目前,我市已在全球设 立了四个海外创业创新基地,成立 了宁波美国创新孵化器,为技术投 资储备全球化人才。

#### 宁波新使命: 全力打造"走出去"2.0版

宁波大学商学院教授钟昌标认 为,开放、制造业和港口是支撑宁 波发展的三大支柱。作为中国古代 著名的"海上丝绸之路"起点,宁 波在建城一千多年中, 始终以对外 贸易方式参与国际分工,分享全球 收益。

仅去年一年,我市 企业就实施了47个跨 国并购和参股项目,投 资总额达10.3亿美元。

随着宁波加快建设更具国际影 响力的经贸合作交流中心, 我市企 业"走出去"呈现加速发展态势 来自市商务委的数据显示,截至去 年底,我市经过审批和备案的境外 企业和机构达2477家,遍布116个 国家和地区,投资额135.3亿美 元,是全国第四个境外投资额突破 百亿美元的副省级城市。

如果说过去甬企"走出去"大 多是为了打开目标市场、应对贸易 壁垒,从而更好地带动产品出口, 那么,如今宁波正依靠国际发展经 验和产业国际化发展规律,从商品 输出迈向资本输出,聚焦跨国投 资,布局海外市场,着眼全球"买 买买"。

"我市能否进一步强化'走出 去'优势,在国家构建开放型经济 新格局中保持大城市'第一方队 地位,直接关系到新一轮区际竞争 中宁波在全国的位置,影响到'十 三五'乃至更长时期内宁波经济社 会的发展。"钟昌标表示。

在新的历史机遇面前,宁波如 何在深化全球经济投资合作中跑出 "加速度"?业内专家指出,积极参 与国际投资合作是推动宁波制造业 创新转型发展的重要路径,这其中 企业是主体, 要充分发挥市场在创 新资源配置中的关键作用。同时, 政府要有所作为,建立完善政策体 系,创新公共服务模式,营造良好 发展环境。

"要做好顶层设计,以'一带 一路'为桥梁,嫁接更多的国家和 地区,吸引更多的优秀企业和机 构, 充分利用其资源、能力, 更好 地把海外优势转变为国内竞争 力。"钟昌标说。

市商务委相关负责人则用"走 出去"2.0版对新一轮对外投资进 行了概括。根据市商务委制订的 "走出去" 2.0 版计划, 到 2020年, 我市将累计核准中方投资额 200 亿 美元,累计设立境外企业和机构 1100;形成民营资本加速输出, 海外绿地投资与跨国并购比重上 升,对外投资合作环境明显改善 的发展态势,强化企业主 体和人才队伍对"走出去 工作的支撑。



## 购物中心发展指数发布 奥特莱斯一枝独秀

近日, 商务部发布《中国购物 中心发展指数报告》和《中国便利 店景气指数报告》,对购物中心、 便利店两个零售业态的发展现状、 未来趋势进行了分析。

《中国购物中心发展指数报 告》指出,2016年购物中心综合 指数为67.2, 高出荣枯线17.2, 行 业整体处于健康向上的发展通道, 且对未来趋势持有较强的信心。在 城市发展上,一线城市大幅领跑全 国, 二线城市受压于大体量的新增 项目入市导致竞争加剧, 缺乏高品 质物业使得三线城市潜力有待进一 步挖掘; 从物业类型看, 奥特莱斯 一枝独秀, 都市型、地区型和社区 型购物中心分列 2-4位,不同类型 的购物中心均呈现出向好态势。

《中国便利店景气指数报告》 指出,2017年一季度便利店景气 指数为72.2, 高出荣枯线22.2, 体 现出从业者对行业发展趋势总体持 乐观态度。从2016年度城市便利 店发展指数看,全国便利店总体规 模高速增长、中西部城市发展势头 迅猛、竞争进一步加剧等趋势明 显。其中,深圳、太原、长沙、东 莞、厦门、郑州、上海、北京、广 州、乌鲁木齐综合指数排名位列前

(商务部官网)

# 进口苯乙烯 面临反倾销调查

6月23日, 商务部发布2017年 第31号公告,决定即日起对原产 于韩国、台湾地区和美国的进口苯 乙烯进行反倾销立案调查。该产品 英文名称为 Styrene, 归在《中华 人民共和国进出口税则》29025000

根据相关规定, 本次反倾销立 案调查通常应在2018年6月23日 前结束, 特殊情况下可延长至 2018年12月23日。

(商务部官网)



**B2** 北仑: 招商引资注入新活力



合作共赢海上生"花"



B4 "梦想清单"里的多元人生

